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Która miejska inwestycja zre-
alizowana w ostatnim czasie, jest 
według Pana najważniejsza?

W naszym mieście w ostatnich 
latach wykonano bardzo dużo in-
westycji, jednak moim zdaniem 
najważniejszą z nich jest budowa 
nowej kanalizacji i modernizacja 
oczyszczalni ścieków. Była to naj-
większa inwestycja za ponad 13 
mln złotych. Ma ogromny wpływ 
na zredukowanie zanieczyszczeń 
ze starych szamb przydomowych. 
Mam nadzieję, że mieszkańcy do-
cenią to i będą się do niej podłączać 
nie tylko ze względu na wygodę, ale 
przede wszystkim na swoje zdrowie 
i czyste środowisko. 

Jaki jest według Pana najważ-
niejszy problem do rozwiązania 
na terenie miasta?

Na pewno jednym z najważ-
niejszych problemów do rozwią-
zania na terenie naszego miasta 
jest sytuacja mieszkaniowa. Wiele 
budynków jest w złym stanie tech-
nicznym. Są to budynki pamięta-
jące jeszcze początek XX wieku. 
W ostatnim burmistrz pozyskał 
dofinansowanie, dzięki czemu bę-
dziemy mogli realizować budowę 

dwóch nowych bloków mieszkal-
nych na ulicy Akacjowej, w których 
będą 42 mieszkania, co spowoduje, 
że w dużym stopniu poprawi się 
sytuacja z lokalami komunalnymi. 
Zdaję sobie sprawę, że nie rozwiąże 
to wszystkich problemów, jednak 
na pewno pomoże najbardziej po-
trzebującym mieszkańcom. 

Jak często i w jakiej formie ko-
munikuje się Pan z Mieszkańcami 
Pana okręgu?

Raciąż to małe miasto, gdzie 
praktycznie wszyscy się znamy. 
Mieszkam na osiedlu przy ulicy 
19 Stycznia, więc moje kontakty w 
większości przypadków mają cha-
rakter bezpośredni. Widzimy się 
często i rozmawiamy o sprawach 
nurtujących mieszkańców. Jeżeli 
mieszkaniec mojego okręgu i nie 
tylko, ma jakiś problem, to kontak-
tuję się z nim osobiście lub telefo-
nicznie. Oczywiście w dzisiejszych 
czasach ważną formą komunikacji 
jest Internet oraz media społeczno-
ściowe. 

RED

12 stycznia w Sali Ślubów Urzędu 
Miejskiego miała miejsce skromna, 
ale wyjątkowa uroczystość. Bur-
mistrz Miasta Mariusz Godlewski 
wręczył Państwu Barbarze i Mar-
kowi Zawieruszeńskim medale za 
długoletnie pożycie małżeńskie od 
Prezydenta RP Andrzeja Dudy. 

Małżonkowie otrzymali także spe-
cjalne legitymacje oraz upominki 
od władz miejskich. Serdecznie 
gratuluję dostojnym jubilatom tak 
pięknych jubileuszy, czyli złotych 
godów i życzę kolejnych wspólnych 
oraz szczęśliwych lat – powiedział 
gospodarz Raciąża.

Redakcja „Pulsu Raciąża” także 
dołącza się do życzeń i składa obu 
parom wyrazy najwyższego uzna-
nia i gratuluje wspaniałej rocznicy. 

RED

Wywiad z Krzysztofem Dądalskim

3 pytania do radnego 
– Krzysztof Dądalski  

50 lat razem

Świętowali złote gody
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Rok 2022 będzie niezwykle 
ważny dla całej społeczności 
naszego miasta, ze względu na 
rocznicę istotnego wydarzenia. 
Sto lat temu, dzięki decyzji ów-
czesnych władz państwowych, 
po ponad pół wieku Raciąż po-
nownie stał się miastem. 

Historia Raciąża sięga niemal 
1000 lat – pierwsza wzmianka o 
nim pojawia się w tzw. Falsyfikacie 
Mogileńskim na którym widnieje 
data 11 kwietnia 1095. W okresie 
średniowiecza należał do jednej z 
najbardziej liczących się i najludniej-
szych miejscowości na Mazowszu. 
Ponad 300 lat później książę Zie-
mowit IV nadał Raciążowi przywilej 
lokacyjny, czyli używając dzisiejszej 
nomenklatury – prawa miejskie, co 
było przełomowym wydarzeniem. W 
Raciążu odbywały się m.in. sejmiki 
województwa płockiego.

Raciąż utrzymał ten status nawet 
po upadku Rzeczpospolitej i rozbio-
rze z 1795 roku. Po klęsce Napole-
ona z 1812 roku tereny dzisiejszego 
Mazowsza znalazły się pod rosyjską 
jurysdykcją. Odbieranie miastom 
praw miejskich przez zaborcę ze 

wschodu było powszechnym zjawi-
skiem, które nasiliło się jeszcze bar-
dziej po upadku powstania stycznio-
wego w 1864 roku. Pięć lat później 
Raciąż stracił status miasta decyzją 
Komitetu Urządzającego w Króle-
stwie Polski, który działał w imieniu 
Cara Aleksandra II. W oryginalnym 
dokumencie napisano – […] Istnie-
jące w guberni płockiej miasta […] 
Raciąż w powiecie sierpeckim zamie-
nić na osady, z zastosowaniem nastę-
pujących środków co do urządzenia 
w nich zarządu gminnego […] w 
powiecie sierpeckim osady Bieżuń, 
Żuromin i Raciąż włączyć do gmin 
tychże nazwisk […]. Decyzja zapa-
dła w końcówce grudnia 1869 roku. 
Taki stan rzeczy trwał 53 lata. 

Po odzyskaniu przez nasz kraj nie-
podległości 11 listopada 1918 roku, 
pojawiło się przysłowiowe „świateł-
ko w tunelu”, gdyż wraz z upływem 
czasu władze państwowe stopniowo 
wdrażały proces reorganizacji po-
działu administracyjnego. 20 lutego 
1920 roku wprowadzono ustawę 
traktującą o zaliczaniu osad wiej-
skich w poczet miast oraz zmian gra-
nic miast na obszarze byłego zaboru 
rosyjskiego na podstawie której, 

rozporządzeniem z 19 czerwca 1922 
roku osadę Raciąż wyłączono z gmi-
ny Raciąż, tworząc gminę miejską z 
siedzibą zarządu miejskiego. Oficjal-
nie Raciąż ponownie stał się miastem 
1 lipca 1922 roku.

Jako Burmistrz, ale przede wszyst-
kim raciążanin staram się podejmo-
wać wiele inicjatyw promujących 
naszą bogatą historię, dlatego nie-
zwykle ważne jest to, abyśmy pamię-
tali o tak ważnych dla naszej lokalnej 
tożsamości datach – mówi gospodarz 
naszego miasta, Mariusz Godlewski

RED

Oprócz stulecia odzyskania 
praw miejskich w naszym mie-
ście obchodzimy w tym roku 
jeszcze jeden bardzo ważny ju-
bileusz. Przed stu laty w Racią-
żu powstał klub piłkarski, który 
dał początek Błękitnym. 

Jak podaje w swojej książce „80 
lat LKS Błękitni Raciąż” Zbigniew 
Pawłowski, niestety nie zachowało 
się zbyt wiele informacji na temat 
okoliczności powstania klubu, jed-
nak wiadomo, że został on utworzo-
ny przy Stowarzyszeniu Rolniczym. 
Według relacji świadków tamtego 

okresu w zarządzie pierwszego w 
historii raciąskiego klubu sportowe-
go byli m.in. Czesław Konopka, Jan 
Raszkowski, Stanisław Grabowski 
czy Alfred Giżyński.  Według in-
formacji ze wspomnianej publikacji 
Zbigniewa Pawłowskiego raciąska 
drużyna swój pierwszy oficjalny 
mecz rozegrała w 1924 roku na bo-
isku w Cieciersku, a rywalem był 
zespół Towarzystwa Gimnastycznego 
„Sokół” z Płońska. Spotkanie zakoń-
czyło się zwycięstwem gospodarzy, 
a tamto wydarzenie mocno przy-
czyniło się do popularyzacji sportu 
i ruchu na świeżym powietrzu. W 

czasach przedwojennych – w 1930 
i 1932 roku powstały dwie kolejne 
sekcje klubu – kolarska i lekkoatle-
tyczna. Zorganizowano również sek-
cję siatkarską. Działalność sportowa 
w Raciążu została przerwana przez 
wybuch II wojny światowej. Wielu 
dobrze zapowiadających się sportow-
ców trafiło do wojska i już nigdy nie 
wróciło do miasta ginąc na froncie. 

Działalność klubu sportowego w 
Raciążu została reaktywowana po 
zakończeniu wojny – w 1945 roku 
powstała drużyna „OMTUR” (Or-
ganizacja Młodzieży Towarzystwa 
Uniwersytetu Robotniczego) Raciąż, 
która dość szybko zawiesiła działal-

ność. Ponowną próbę zbudowania 
drużyny podjęto w 1949 lub 1950 
roku. Ze względu na przyjętą przez 
biuro polityczne nową strukturę or-
ganizacyjną kultury fizycznej i spor-
tu, na wzór radziecki powstawały 
piony i zrzeszenia. Piłkarze z Racią-
ża reprezentowali barwy „Spójni”, 
a premierowy mecz rozegrali LZS 
Glinojeck, wysoko pokonując prze-
ciwnika. Raciążanie rywalizowali nie 
tylko z zespołami z okolic, ale także 
z Olsztyna, Chodakowa, Mławy czy 
Torunia. W 1955 roku doszło do ko-
lejnej zmiany nazwy klubu – w wyni-
ku połączenia „Spójni” z „Ogniwem” 
powstała „Sparta”.  Od marca 1955 

przepisy pozwalały klubom sporto-
wym na przyjmowanie tradycyjnych 
nazw, dlatego w 1956 roku działacze 
podjęli decyzję o przyjęciu nazwy 
„Błękitni”, która towarzyszy klubo-
wi do dziś. Nie ma jednak żadnych 
informacji kto był pomysłodawcą tej 
idei. 

W lutowym numerze artykuł na 
temat powstania stadionu dla racią-
skiego klubu. 

Źródło: Zbigniew Pawłowski, 80 
lat LKS Błękitni Raciąż

RED

Pamiętajmy o naszej historii

Stulecie odzyskania praw miejskich

Piękny jubileusz

Sto lat Błękitnych Raciąż

Piłkarze Sparty Raciąż w 1955 roku.

źródło: Z. Pawłowski, 80 lat LKS Błękitni Raciąż.

źródło: Z. Pawłowski, 80 lat LKS Błękitni Raciąż.
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6 stycznia, w święto Objawie-
nia Pańskiego, które potocznie 
nazywane jest świętem Trzech 
Króli, w Raciążu już po raz siód-
my dzięki współpracy Urzędu 
Miejskiego, Parafii pw. św. Woj-
ciecha w Raciążu, oraz MCKSiR 
zorganizowano tradycyjny Or-
szak Trzech Króli. 

Po mszy świętej, która rozpoczęła 
się o 11:30 w kościele parafialnym, 
wierni wyruszyli spod świątyni w 
tradycyjnym orszaku przy dźwiękach 
tradycyjnych polskich kolęd. Na jego 
czele szedł poczet z chorągwiami i 
gwiazdą betlejemską, a tuż za nim 
symboliczni trzej królowie. Wśród 
uczestników nie zabrakło rzecz jasna 

dzieci w pięknie przygotowanych 
królewskich strojach. Na głowach 
mieszkańców pojawiły się papiero-
we korony. Mimo padającego śnie-
gu i mroźnej aury, orszak w ciepłej, 
świątecznej atmosferze przeszedł pod 
ustawioną przy Urzędzie Miejskim w 
Raciążu bożonarodzeniową szopkę, 
by złożyć hołd nowonarodzonemu 
Jezusowi. Przy szopce uczestnicy or-
szaku śpiewali wraz z chórem para-
fialnym. 

Podczas wydarzenia wręczone zo-
stały także nagrody dla dzieci za trzy 
najlepsze przebrania – laureaci otrzy-
mali miejskie gadżety, które przeka-
zali przedstawiciele władz – Sekre-
tarz Renata Kujawa, Przewodniczący 
Rady Miejskiej Paweł Chrzanowski 

oraz Radny Jerzy Lawendowski. Po-
zostali najmłodsi otrzymali słodkie 
upominki. 

Zwyczaj orszaku wywodzi się z 
polskiej tradycji jasełkowej i kolędni-
czej, jednak jest w swoim charakterze 
podobny do parad organizowanych 
w miastach Hiszpanii czy Meksyku, 
gdzie podczas orszaku Trzej Kró-
lowie jadąc ulicami miasta rozdają 
dzieciom słodkości. W Warszawie 
taki orszak po raz pierwszy odbył się 
w 2009 roku, a orszaki organizowa-
ne w naszym kraju są uznawane za 
jedne z największych w Europie.

RED

Nie lada wyczynu dokonali człon-
kowie stowarzyszenia „Psijazna 
Dłoń”, działającego na terenie na-
szego miasta. 14 stycznia uratowali 
oni trzy szczeniaki oraz ich matkę 
od niemal pewnej śmierci. Malu-
chy znajdowały się w zapadającej się 
ziemnej norze na skarpie żwirowni w 
miejscowości Krajkowo. Jama miała 
około 2 metrów długości i aby wy-
dostać pieski, nie było innego wyj-
ścia jak się do niej wczołgać. Cała 
akcja ratunkowa trwała około trzech 
godzin i ostatecznie zakończyła się 
sukcesem. Uratowane pieski otrzy-
mały imiona – Żwirek, Norka i Kre-
cik. Psią mamę nazwano Inką. Cała 
czwórka jest pod opieką stowarzysze-
nia. O ryzykownej akcji ratowniczej 
informowały ogólnopolskie media, 
na czele z Super Expressem czy kul-
towym programem informacyjnym 
„Teleexpress”. 

RED

Królowie przywędrowali

Orszak przeszedł ulicami Raciąża

Pieski uratowane

Bohaterowie z Psijaznej Dłoni


